Cyklus v cykle

V tele cyklu mdze byt g d’alSi prikaz cyklu. Hovorime o cykle v cykle, teda
0 vnorenom cykle.

Priklad 1:
Zostavte program, ktory na¢ita prirodzené ¢islo avypise, ¢i je toto ¢islo
prvocislom. Delenie realizujte operaciou odéitania.

Riesenie:

Soér nez sa pustime do zapisu zdrojového textu programu tejto Ulohy,
musime najprv porozmyS/ar ako ju vliastne riesiz. Nacitame cislo, napriklad 9.
Aby sme zstili, ¢i je toto c¢islo procislom, tak budeme postupne zisfovar, ci je
delite/né 2, 3, 4, ..., 8. Vlastne staci ndam najst’ jediné prirodzené ¢islo z intervalu
(1,n), ktorym by bolo c¢islo n delite/né bezo zvysku a mézeme konStatovar, Ze
nacitané cislo nie je prvocislom. TakZze bude nas zaujimar zvySok po deleni.
Zacneme od c¢idla 2. Zvy3ok po deleni ¢isla 9 ¢islom 2 je 1, pokracujeme v cykle.
Delime 3. Zvy3ok po deleni c¢isla 9 ¢islom 3 je 0, koncime cyklus a konStatujeme,
Ze ¢ido 9 nieje prvocisiom.

E&te chvi/ku rozmy&/ajme d’algj. Co ak precitame cislo 5? Zacheme delif
cislo 5 ¢islom 2. ZvySok je 1. Pokracujeme dalgj. Delime 3. ZvySok po deleni
cida 5 ¢isom 3 je 2, pokracujeme dalej. Delime 4. ZvySok po deleni cisla 5
cislom 4 je 1. KedZe 4 je posledné prirodzené c¢islo zintervalu (1,5), cyklus
konci a my konstatujeme, Ze ¢islo 5 je prvocislo.

Ako realizovar odcitanim delenie? Nuz cyklom. Delenca dame do
premennegj, ktord nazveme zvySok. Kym bude zvySok vacsi nanajvys rovny
delitelovi, odcitavame od zvy3ku delite/a.

Zdrojovy text programu pod/a popisaného postupu vyzer a takto:

uses Crt;
var v, n, z:word;
begi n
clrscr;
write('Zadaj prirodzene cislo: ');
readl n(n);
witeln;
z:=1;
V. =2;

while (z<>0) and (v<n) do
begi n
Z:=n;
while z>=v do z:=z-v; {del eni e}
i nc(v);
end;



If z<>0 then witeln('Gslo ',n,' je prvocislo')
else witeln("Cslo ',n,' nie je
prvoci sl o');
repeat until keypressed;
end.



